

# Ленинский Шахтер

№ 139 (15552)

Вторник,

21

июля

1992 года

\*

Газета основана  
1 октября 1930 г.

## Чтобы овощи были дешевые

Наши интервью

Стало уже привычным, что в городских магазинах одни и те же продукты продаются по разным ценам. Это значит, что поставщиков много. Казалось бы, замечательное явление: в силу конкуренции цены должны пойти вниз.

Но получалось наоборот. Помидоры продавались по полтора рубля, а двадцатирублевые, большой партией поступившие на оптово-закупочную базу (ОЗСБ), оставались невостребованными. База даже вынуждена была дать объявление в газете, призывающее горожан покупать дешевые плоды.

Как мог получиться такой парадокс? Мы спросили об этом ведущего товароведов отдела заготовок ОЗСБ В. С. Жигулину.

— Видимо, магазины раньше договорились с поставщиками и цену установили сразу. Иначе они, конечно, взяли бы помидоры от нас. Дешевые, хорошего качества плоды у них быстрее бы разошлись, да и наличность сократилась бы: с базой можно рассчитываться через банк, тогда с мелкоропотными, «застылыми» поставщиками только в честном. А раньше, видимо, мы уже договаривались, но пришло время.

— Мария Сергеевна, в связи с тем, что орс распался все магазины стали самостоятельными, вам, видимо, труднее работать с ними? И вообще, плохо это или хорошо?

— Это однозначно не отвечает с одной стороны, хорошо, но товары приходя в город разные, из разных мест. У покупателей широкий выбор. Но плохое то, что с каждым таким поступлением из города уходят десятки тысяч рублей наличности. Кроме того, есть опасность отравления нитратами, пестицидами, радиоактивными продуктами. Смогут ли санитарная служба проверить все мелкие партии овощей, бахчевых, фруктов, поступающие в торговую сеть? Да и всегда ли получатель обращается к услугам санитарной службы? Поставщик, конечно, представляет документ о том, что товар обследован, но не имеет времени обязательно — мало ли что.

— А вы всегда проверяете поступающие овощи и фрукты?

— Непременно! Каждая партия. Хоть поми-

дору, хоть яблоки, хоть арбузы — все проверено пищевой лабораторией. Случаев отравления у нас практически быть не должно.

— Выходит, магазинам выгоднее брать товары у вас, чем у розовых поставщиков? И качество гарантировано, и оплата по безналичному расчету, и цены невысокие...

— Что касается цен, мы всегда торгуемся с поставщиками, бьемся за каждый рубль. К тому же за скоропортящиеся продукты от магазинов предоплату не требуем. И цена складывается твердая: стоимость закупки плюс 25 процентов товарной надбавки, никаких дополнительных «накруток».

— Тогда почему все же магазины берут товары дороже и на более жестких условиях? Не понимают своей выгоды?

— Просто отношения тогда, в начале реорганизации, еще не сформировались. Магазины боялись остаться без товаров и договаривались со случайными поставщиками. Сейчас положение налаживается. К тому же, теперь существует запрет на вывоз наличных денег. Следовательно, случайные, сомнительные поставщики отпадут, останутся солидные партнеры со счетами в банке, с которых можно спросить за качество поставляемой продукции. И легче будет регулировать поступления плодоовощной продукции в город, чтобы не по принципу: там пусто, а там пусто. Все образуется. А выгода от этого будет всем, а в первую очередь — горожанам.

Беседу вел  
В. СЕРГИЕНКО.

«Хотелось бы знать, почему в киосках «Союзпечати» не бывает газеты «Советский спорт»? Сколько экземпляров ее поступает в розницу?» (В. Чернов, учащийся).

Газета «Советский спорт» в розницу не поступает совсем. Нам ее просто не присылают. Видно, издательству выгоднее распространять ее исключительно по подписке.

Это можно понять. Ведь газеты в киосках люди стали брать значительно меньше. Если раньше разбирались практически все издания, сейчас их приходится списывать в большом количестве. Например, «Правды», «Известий» мы получали в прежние годы по 600 экземпляров,

## ГАЗЕТЫ РАСХОДЯТСЯ ПЛОХО

«Советского спорта» — 400—500, и все шло на расхват. Сейчас «Известий» получаем всего 300 экземпляров, и почти половина остается нереализованной. «Российская газета» и «Наша газета» утратили свою популярность. Первую берут только в случаях, если там напечатан какой-либо закон, вторую — с очередной крупной «чернухой». Но законы принимаются не каждый день, а чер-

нить практически уже никого — всех обилии грязи. Вот и лежат невостребованные издания на прилавках. «Ленинский шахтер» расходуется без остатка, но ведь он и стоит дешевле других.

Причина тому — высокие цены. Не каждый читатель может позволить себе взять три-четыре газеты сразу, как он делал это раньше, а берет какую-то одну. Боясь, что в дальнейшем ситуация с реализацией прессы через киоски станет еще хуже. И тогда другие издания тоже вынуждены будут откапываться от «слуг «Союзпечати».

М. КУДРЯВЦЕВА.  
Начальник агентства  
«Союзпечать».

## Торгуешь водкой — имей лицензию

После опубликования в № 109 нашей газеты информации торгового отдела администрации о порядке реализации пива и винно-водочных изделий нашлись предприимчивые люди, пожелавшие приобрести лицензию.

Для получения документа на право свободной торговли спиртным требуется уплатить символическую сумму: для юридических лиц — 45 тысяч рублей за год, а для частных — 25 минимальных окладов за тот же срок. Таков порядок, установленный правительством республики. На се-

годняшний день он устраивает восьмерых торговцев, которые поспешили оформить лицензию в торговле администрации. Остальные не торопятся проявлять законопослушность.

По словам работника отдела М. И. Дементевой, винно-водочные коммерсанты берут лицензию в основном сроком на пол-

года. Оно и понятно — ни у кого сегодня нет уверенности в завтрашнем дне. Зато предприимчивые люди ловят момент, торгуя в людных местах водкой как с фурагонов, так и из-под полы. Распродажа белоголовых бутылок идет бойко. Цена — от 150 до 180 рублей в зависимости от коммерческих издержек и спроса. Городская казна пополнилась за счет выдачи винно-водочных лицензий на 110 тысяч рублей.

И. ВЕТРОВ.

## Отчет держат депутаты

В городской Совет народных депутатов поступают отчеты депутатов о выполнении наказов избирателей за первое полугодие.

Наверняка добрыми словами отзываются избиратели о депутате округа № 128, директоре школы № 9 Антонине Петровне Кривых. Она постоянно встречается с ними, живет их тревогами и волнениями, старается решить возникающие проблемы.

Например, благодаря ее заботе приведена в надлежащий вид дорога по улице Мартемьянова. А сейчас она «пробивает» скорейшее открытие продовольственного магазина в своем округе. Старается ускорить ремонт трансформаторной будки.

По словам избирателей, депутат периодически информирует своих избранных и о деятельности городского Совета.

Конечно, при встречах избиратели А. П. Кривых высказывают немало замечаний, пожеланий. Но ясно одно — избранник доверие их оправдывает. А это главное.

В. КРИОНИ.

РАБОТА подходила к концу: образовавшееся отверстие вполне устраивало своими размерами. Включив фонарик и затая на мгновение дыхание, он наклонился внутрь дыры, и в ту же секунду его ослепила вспышка ружейного залпа. Громом отозвался в мозгу звук выстрела, боль в раздробленном плече он почувствовал уже позже...

Экипаж ночного патрулирования, работая по своему маршруту, обжег массив гаражей, когда неожиданно ночную тишину разорвал звук выстрела. Уже через несколько минут сотрудники увидели убегающие в темноту две мужские фигуры, преследуя их, открыли автоматный огонь, но неизвестным удалось уйти.

Но уже утро, которое, как известно, всегда мудренее вечера, все расставило по своим местам. Сделаем это и мы. Итак, в ночь на 16 июля один из многочисленных владельцев автомашин, чья гаражи находятся в районе улицы Пушкина, наслышанный о кражах транспорта и, видимо, окончательно разуверившись в способности милиции, решил взять дело в свои руки. А для начала захватил с собой, уходя из до-

ма на ночное «дежурство», охотничье ружье, по счастью, имея разрешение на его хранение.

А еще позвал с собой брата. Жена хозяина гаража и машины, закрыв снаружи дверь гаража,

сто нарушило планы, но и обернулось настоящей человеческой трагедией.

С трудом уйдя от преследования, пострадавший вынужден был обратиться в больницу. Дальше — операция, ампутация ру-

бавлю, что сама расцениваю их неоднозначно.

Закон стоит на стороне граждан, с оружием защищающих свою жизнь, имущество, квартиру в случае необходимости обороны. Группового нападения. Впрочем, не буду трактовать и приводить эту статью сейчас; и не время, и не моя обязанность это делать. Скажу лишь: чисто по-человечески преступника жаль. Как жаль и человека, вынужденного решиться поднять оружие на другого человека.

Конечно, можно решать вопросы защиты и охраны таким путем. Но нужно ли? Ведь опять же не раз сотрудники милиции со страниц газет говорили о необходимости создания кооператива по охране гаражей. О возможности сотрудничества и помощи сторожам таких кооперативов со стороны патрульно-постовой службы, экипажей ночного патрулирования. Отчего же этот вариант так упорно пренебрегается владельцами автомоторанспорта?

Не осуждая поступок защищающегося, замечу лишь, что не всегда цель оправдывает средство. Особенно если это «средство» — смертоносно.

С. ГОРДОСЕВИЧ.

## Выстрел в ночи

Криминальная хроника

ушла домой, оставив братьев для охраны собственности. Стоит только позавидовать интуиции владельца авто, ибо зря и долго в эту ночь ждать ему не пришлось.

Зато надо, наверное, и пожалеть об отсутствии предчувствия недоброго и, надо же такому быть, тоже братьев, решивших в эту же ночь отправиться на свое ночное «дежурство». Начало его, видимо, проходило, как обычно: пришли к заранее выбранному объекту, привычно начали разбирать крышу гаража, как всегда, перед спуском один из них просунул вниз руку, чтобы подсветить себе фонариком. Произошедшее впоследствии не про-

ки. Что добавить к этому? Обыск в доме потерпевшего показал, что ночным промыслом подобно он занимался не впервые: найдены запасные части от различных автомобилей. Как тут не вспомнить назидательную присказку: раз на раз не приходится.

Будущее похитителя, в общем-то, довольно ясно: прежде всего инвалидность на всю оставшуюся жизнь. Ну а того человека, с ружьем в руках защищающего свою частную собственность и, кто знает, может быть и свою жизнь? Его ожидает суд, которому и предстоит дать объективную, беспристрастную оценку событиям жуткой июльской ночи. До-

**В «Ленинском шахтере» 15 июля напечатана статья заместителя председателя профкома шахты «Октябрьская» С. Попова «Против фактов и погрешностей». В ней автор утверждает, что госпрофсоюзы давным-давно перестроились и стали настоящими профсоюзами, но некоторые рабочкомовцы из-за своей «отсталости» не понимают этого.**

Администрация, старые профсоюзы и все, кому не лень, ежедневно льют на НПГ и рабочие комитеты тонны грязи. Невозможно даже перечислить все обвинения. Нередко эти обвинения даже взаимоисключают друг друга. Вот и С. Попов разошелся в гнев, как шашкой рубит: «Внедрение новых отношений в обществе... идет очень трудно из-за безоговорочного согласия во всем с правительством лидеров НПГ. Да не только с правительством, но и с работодателем». И здесь же: «Заявив на всю страну, что НПГ поддерживает реформы, его лидеры и пальцем не шевельнули, чтобы начать работу в этом направлении». Непонятно мнение С. Попова — так НПГ поддерживает реформы правительства или нет? Или в этой же статье на тему организационного устройства старого и нового профсоюзов: «Они создали организацию (НПГ), глубоко законспирированную, по типу большевистской партии». Но «все, что вы только собираетесь создавать, уже имеет место в профсоюзе угольщиков, и не нужно изобретать никакого велосипеда и людям голову морочить».

Под стать Попову работают другие авторы. Еще недавно многотрапезники истерично причитали, цитируя «Заявление» Российского комитета профсоюзного угольщиков: «Несмотря на неоднократные попытки войти в контакт с НПГ по объединению усилий для разработки отраслевого тарифного соглашения... со стороны НПГ, мягко говоря, желания работать совместно не последовало». Действительно, НПГ отказался участвовать в подписании пустого госпрофсоюзного варианта тарифного соглашения — там подписи только Е. Гайдара и В. Будько, которого так хвалят С. Попов. Но 2 июля в «Ленинском шахтере» в статье «Нам иных путей не надо!» В. Шайдуков, член теркома от шахты «Октябрьская», уже «перестроился» и заходит с другого фланга: «...И не надо В. Уткину (президент межреспубликанского НПГ) открещиваться от своей подписи в отраслевом соглашении! Такое впечатление, что им не столь важно, в чем обвинять, главное — не свернуть с «верного пути».

Чтобы не втомлять читателя, остановлюсь лишь на одном из выдуманных

С. Поповым «фактов», для описания методов их работы.

Раз уж С. Попов на профсоюзной работе, то ему должно быть известно, что в смете расходов ассоциации «Ленинско-уголь» на 1992 год предусмотрена частичная оплата расходов теркома профсоюза угольщиков, городского рабочего комитета и городского исполнительного бюро НПГ. По 100 тысяч рублей на каждую из этих трех организаций. Эти выделенные средства расходуются на оплату телефонных разговоров, аренды помеще-

щения, оргтехнику, транспорт должны оплачиваться непосредственно работодателем (предприятием). Упомянутые выше цифры 100 тысяч и 300 тысяч недостаточны.

Сумма расходов «Октябрьской» в 1992 году составит около полумиллиарда рублей, доля расходов на профсоюз — капля в море. Впрочем, согласен, дело не в указанной сумме — сплетня понадобилась совсем для другой цели. Бог вам судья.

С 1989 года звучат заявления, что старые профсоюзы перестали быть

доуками средств Фонда социального страхования» и других подобных инструкций московские чиновники полностью контролируют расходование средств соцстраха в первичках Ленинска - Кузнецкого. В то же время эти московские профсоюзные чиновники абсолютно бесконтрольны, не зависят от этих первичек, поэтому нарушают собственные инструкции самым грубым образом.

С. Попов должен знать, что по закону средства социального страхования могут расходоваться только на мероприятия по оздоровлению работника: оплата больничного, путевок в санаторий, и т. д. В марте 1992 года комиссия Верховного Совета осуществила проверку доходов и расходов средств Фонда социального страхования. В этот фонд поступали отчисле-

лей в 1991 г. составила лишь 24,3 миллиона рублей, из них — самое поразительное — лишь 1,7 миллиона рублей поступило на счет Фонда социального страхования, а 22,6 миллиона рублей Совет ФНПР присвоил себе.

В соответствии с рекомендациями этой комиссии Верховный Совет теперь готовит указ о лишении всех профсоюзов права управлять фондами социального страхования. Из-за нечистых на руку чиновников госпрофсоюзов под угрозой также фонды социального страхования, управляемые НПГ, соцпрофом и другими нормальными профсоюзами. Этот вопрос был центральным при встрече делегации НПГ с министром труда 10 июля в Москве. Окончательно вопрос пока не решен.

Если же согласиться с С. Поповым, что на «Октябрьской» старый профсоюз уже «перестроился» и стал нормальным, то на других предприятиях и в центральных органах, мол, еще не успели перестроиться, тогда четверть социального страхования, автоматически перечисляемая «Октябрьской» «наверх», нужно рассматривать как выплату оброка или дани, хотя не понятно, за что? Какая же это «самостоятельность»?

Кроме текущих перечислений соцстраха, у центральных органов старых профсоюзов есть и другие рычаги власти. Например, центральные органы госпрофсоюзов — совещники десятков гостиниц, санаториев и много-много другого. Эти объекты приобретены в предыдущие годы на средства, незаконно изъятые центральными органами из тех же фондов социального страхования и отчислений на пенсии. Другими словами — за счет недоплат людям различных материальных пособий.

Формально все рядовые члены старых профсоюзов вроде являются совладельцами этой профсоюзной собственности в Москве, Сочи и других уголках страны, но не надо тешить себя иллюзиями.

Пока не создадим нормальные профсоюзы, членство в которых будет строго добровольным, а «верхи» подконтрольны «низам», до этой поры мы так и будем ходить в болванах, с навной надеждой на доброту и справедливость государя-директора и профчиновника.

**И. ТИТАЕВ.**  
Помощник председателя исполнительного бюро НПГ.

# КАК РОЖДАЮТСЯ „ФАКТЫ“

## Возвращаясь к напечатанному

ний, транспортные расходы и тому подобное. Из общей суммы расходов в 300 тысяч рублей 37 тысяч ложится на шахту «Октябрьская». В калькуляции расчетной цены на уголь, присланной из ассоциации на шахту «Октябрьская», в графе про 37 тысяч было упущено, что это расходы не только на НПГ, но и на терком и горрабочком. Воспользовавшись нечаянной (или сознательной?) опечаткой, в профкоме родили очередную сплетню — НПГ якобы «хапнуло» 37 тысяч рублей.

Сплетня про 37 тысяч даже нелепа, если вспомнить реальные расходы обоих профсоюзов. В 1-м полугодии 1992 года профкомы профсоюза угольщиков в нашем городе только в виде профсоюзных взносов получили из заработной платы своих членов и израсходовали около 15 миллионов руб., НПГ около 2 миллионов рублей.

Нужно ли стыдливо умалчивать эти цифры? Важнее, чтобы расходы этих миллионов принесли пользу рабочим на более крупные суммы. При этом, по-моему, профсоюзам нужно стараться меньше тянуть из зарплат трудящихся, а по действующему законодательству расходы профсоюзов на

централизованной бюрократической организацией. Но тогда к местному руководству этих профсоюзов возникают дополнительные вопросы.

Сейчас во всех российских профсоюзах одна из наиболее острых проблем — реформа системы социального страхования.

Согласно КЗоТ фонда социального страхования управляют профсоюзы.

Как известно, в НПГ более 99 процентов отчислений предприятия на социальное страхование остаются на счету НПГ предприятия, причем на каждого работника открывается его лицевой счет.

А в системе старых профсоюзов первичка четвертую часть социального страхования автоматическим перечисляет «наверх». А коли «наверху» аккумулируются столь громадные финансовые средства, то первичка заранее обрекает себя на роль просителя подачками из этих централизованных фондов. Распределение этих и других подобных централизованных фондов — основа нынешней прокоммунистической административно-распределительной системы государственной власти.

С помощью «Временной инструкции о порядкечисления уплаты и расхо-

да» и из первичек госпрофсоюза шахт нашего города. Если С. Попов такой «правдолюбец» и «борец за права трудящихся», то он, наверное, знает результаты проверки, ведь копии документов есть в нашем городе. А результаты таковы: совместными решениями правления фонда и Совета ФНПР средства социального страхования часто использовались не по назначению — например, на финансирование газеты «Пролог», других подведомственных ФНПР организаций, на выплату зарплат совершенно посторонним людям, в коммерческой деятельности.

Может быть, членам старых профсоюзов не нужны дополнительные бесплатные путевки, пособия, материальная помощь, и Совет ФНПР совместно с правлением фонда правильно сделали, что в 1991 году из 13 поступивших им миллиардов рублей более 1 миллиарда рублей пустили в коммерческую деятельность? Однако тогда в Фонд социального страхования должна была поступить большая прибыль, которая использовалась бы в 1992 году. Но, по данным комиссии, прибыль от использования в коммерции 1 миллиарда руб-

**ОТ РЕДАКЦИИ.** На страницах «Ленинского шахтера» в последнее время довольно часто стали появляться материалы профсоюзных лидеров. Явление отчаянное, если бы не одно «но». Нередко в пылу запальчивости профработники забывают чувства меры, и делают выводы, основываясь на кофейной гуще. Яркий тому пример — материал С. Попова и публикуемый сегодня материал его оппонента. Внимательный читатель заметит, что в обширных (более 400 строк каждая) публикациях нет речи о том, что же конкретно сделали местные профсоюзы для улучшения жизни трудящихся, будет ли создана система (именно система, а не разовые действия) мер для защиты социальных гарантий рядового труженика.

В своих материалах и С. Попов, и И. Титаев опираются в основном на общеизвестные факты, так или иначе уже отраженные в центральной печати или специальных изданиях. То есть речь идет о действиях в масштабах области, России и межгосударственных отношениях. Так, С. Попов, говоря о перспективах, замечает, что еще мно-

го дел у Российского профсоюза угольщиков. Так, к примеру, пишет далее автор, из 150 конвенций МОТ Российским правительством ратифицирована только половина — нужно добиваться ратификации всех. Да помилуйте, об этом ли должна болеть голова у заместителя председателя профкома шахты! Разумеется, пусть его беспокоит этот вопрос, но, наверное, куда важнее решить свои, внутренние проблемы, которые волнуют горняков его шахты. А об этом в статье — ни слова. Равно как и в опубликованной выше статье И. Титаева — сплошь и рядом проблемы глобального масштаба. Прочитав иной человек эти публикации и правомерно задастся вопросом: а не пора ли спуститься на нашу землю, а лучше — под землю, туда, где работают те самые люди, которых призваны защищать профсоюзы, и сообща решать свои вопросы?

Похоже, что о них в полемике, кто больше ухватил денег и кто более самостоятелен, и забыли лидеры профсоюзов. Мы не хотели бы выступать арбитрами в этом споре «старых» и «новых» профсоюзов, их

рассудит жизнь, но хотелось бы подчеркнуть одно: чтобы стать выше, не надо наступать на голову другому. Пока же эта тенденция прослеживается четко: лидеры профсоюзов то и дело стремятся зыбнать что-то прыжком, черное, вымазав ям содеяно, чтобы на этом фоне выглядеть белее. И негоже эту грязь разбрасывать направо и налево, можно и в посторонних попасть...

Люди судят по делам, а не по речам. И какими бы сладострастными ни были выступления, оценят в конце концов по тому, что конкретно сделано во благо человека. Уж сколько десятков лет лидеры всех мастей, партий и профсоюзов заверяют нас, что работают в наше благо. Увы, лучше жить мы не стали.

И еще одна немаловажная деталь. Мы провели телефонный экспресс-опрос читателей по поводу опубликованных материалов о профсоюзах. Читают их в основном лидеры профсоюзных организаций (не более сотни человек). Большая же часть респондентов ответила: неинтересно.

**И. ТИТАЕВ.**  
Помощник председателя исполнительного бюро НПГ.

### Фотоинформация



**САНКТ - ПЕТЕРБУРГ.**  
Выйти из затруднительного финансового положения и избежать грозящей безработицы коллективу проектно - производственного строительного объединения ДСК-2 поможет новая продукция — коттеджи. Специалисты предприятия разработали несколько образцов комфортабельного современного жилища, возведение которого возможно в окрестностях городов, на дачных и фермерских участках.

Уже сегодня объединение готово начать серийный выпуск домов и комплектует портфель заказов на ближайшее время. Новинка не всем по карману. Ведь только сметная стоимость, в зависимости от модели, составляет два и более миллиона рублей.

На снимке: работники объединения Татьяна Тенищева и Геннадий Сомов гордятся этой продукцией своего предприятия.

Фото С. СМОЛЬСКОГО. (ИТАР—ТАСС).



В московском институте маскотерапии идет предствление. Участники, они же пациенты врача-психиатра Г. М. Назлояна, методично исполняют ряд строго следующих одно за другим действий. На первый взгляд, не имеющих никакого отношения к лечению. Им на лица наносится грим, и в гриме же, скрывающем искаженные болезнью черты, пациенты делают автопортреты на пластилине. Курс лечения включает также и другие нетрадиционные «лекарства»: музыку, занятия пластикой, раскрашивание торса пациента. И при этом — постоянное общение с врачами.

Свой метод лечения психических расстройств доктор Г. М. Назлоян начал разрабатывать несколько лет назад с изготовления скульптурных портретов пациентов. С тех пор он продвинулся далеко вперед, осваивая все новые методы арттерапии, добываясь все новых успехов в борьбе с тяжкими недугами.

На снимке: на занятиях пластикой.

Фото А. МОРКОВКИНА. (ИТАР—ТАСС).



# ПОДВОДНАЯ ЛОДКА ИЗ БУХТЫ «МОГИЛА»

(Начало на 3-й стр.)

Егоров. Они были одногодками и однокашниками по училищу.

Меньше я общался по службе с командиром БЧ-4 старшим лейтенантом Александром Жернаковым и начальником медслужбы Сергеем Черепановым.

О командире БЧ-3 капитане 3-го ранга Е. Ковале, замполите капитане 3-го ранга Ф. Лобасе и прикомандированном на этот поход командире группы наблюдения старшем лейтенанте В. Мосячкине, к сожалению, ничего сказать не могу, так как знаком не был.

За давностью лет трудно вспомнить что-то интересное о матросах, старшинах и мичманах этой подводной лодки. Все-таки их было около сотни. Но вот старшего кок-матроса Г. Черница запомнил. Он был одним из коков нашего экипажа. Тяготился службой у причала и все время рвался в море. Поэтому его и прикомандировали на этот поход в экипаж К-129.

Экипаж К-129 — 105 человек. Все они погибли. К сожалению, редакция сегодня не располагает данными об остальных членах экипажа затонувшей субмарины, как, впрочем, не было заверенного списка членов экипажа и в 1968 году, когда лодка уходила в боевой поход. Почему? «Обстановка в то время была сложной в мире. От флота требовали готовности любой ценой, ссылаясь на интересы государства. ПЛ-574 готовили в поход второпях и не успели оформить списки членов экипажа плюс обыкновенное разгильдяйство», — объяснили ветераны флота. Позже такая забывчивость скажется на родственниках погибших подводников. Без этого документа родственникам долгое время не могли выдать справки о гибели, назначить пенсии. Долго не было также и приказа по флоту о гибели людей. «Командование не было уверено, что лодка погибла, — вспоминает контр-адмирал Алексей — И чтобы не хоронить людей раньше времени, было принято решение: подождать, пока не закончится полный срок автономного существования лодки. Так же поступили и американцы, когда искали свою субмарину «Скорпион», затонувшую тоже в 1968 году. Пять месяцев они не хотели признавать, что лодка погибла. Кстати, в 1968-м вместе с экипажем погибло еще три лодки других стран. Злополучный был год...

— И все же почему после такой трагедии должны были страдать жены, дети погибших из-за каких-то бумаг?

— В то время у нас не было соответствующих законов о пенсиях. Финансисты не знали, на каком основании их назначать родственникам погибших подводников.

В удивительной стране все мы жили. У всех нас были обязанности, но не было никаких прав. О погибших подводниках все эти годы молчали. И даже когда стало известно, что их прах был потревожен американцами, тоже промолчали. Как промолчали и потом, когда погибшие подводники были погребены американцами. Где? На этот счет существует две версии. Одни говорят — на острове Мидуэй (Гавайи), другие — в океане, вблизи Гавайских островов. Но ведь матери, вдовы, дети погибших моряков вправе знать, где покоится прах родных людей...

И еще вопрос, на который предстоит ответить: с кем точно столкнулась ПЛ-574? Ответить на него сегодня может только совместная работа наших и американских специалистов. Во время недавнего визита Бориса Ельцина в США было подтверждено, что Россия и Соединенные Штаты отныне дружественные державы. Так почему бы в подтверждение этих слов не создать совместную парламентскую комиссию по расследованию гибели К-129, члены которой могли бы опросить моряков экипажа «Сурордфин», изучить материалы операции «Дженифер». Без такой работы все предположения и догадки так и останутся предположениями.

В 1996 году Россия будет отмечать 300-летие российского флота. Судьба ПЛ-574 — лишь страничка этой истории. И как сказал в беседе с корреспондентом «Известий» сопредседатель оргкомитета по празднованию юбилея Михаил Ненашев, тоже военный моряк, восстановить правду о гибели ПЛ-574, а также узнать, где покоится прах 105 сыновей бывшего СССР, отдать дань погибшему экипажу — долг и честь государства, чьим интересам он служил.

Николай БУРБЫГА.  
(«Известия»).

(Начало на 3-й стр.)

соляной кислоты на железнодорожной станции Ленинск-Кузнецкий-1. Пролиты ртуть на шахтах, в школах, утечки хлора в управлении водопроводного хозяйства города и другие. Анализ ликвидаций возникших ситуаций показывает, что, начиная от руководителя и кончая рабочим предприятия, большинство не знают, как вести себя в том или ином случае, и зачастую теряются. Так было на заводе «Ленинскхимпром», когда руководители, рабочие и служащие не знали, чем провести нейтрализацию серной кислоты, что делать, что предпринимать. Пока они думали и принимали меры, были уже выведены из строя огородные посевы близлежащих жилых домов.

Я на этом не буду заострять внимание, назову лишь некоторые причины, которые приводят к тяжким последствиям. Это нарушение технологической дисциплины, как, например, на заводе «Ленинскхимпром». Нарушение трудовой дисциплины и техники безопасности привели, например, на объекте водопроводного хозяйства к летальному исходу, и мы потеряли человека. Особо отмечу слабые знания функциональных обязанностей при возникновении критических ситуаций дежурного персонала, ответственных дежурных по объектам. Непонимание их взаимодействия друг с другом, незнание, куда в первую очередь позвонить и что предпринять до прибытия

# ГОТОВНОСТЬ — ПОСТОЯННАЯ

специалистов, привлекаемых на ликвидацию, приводят к тяжелым последствиям. Следующая причина, которая может повлечь большие потери, — это упование на «ядю», который должен приехать и устранить аварию. Так случилось в первом микрорайоне 4 мая, где все ждали работников гражданской обороны, которые придут и уберут пролитую ртуть. Я очень беспокоюсь, что нет у нас такого органа, который мог бы готовить морально-психологически людей к действиям при возникновении критических ситуаций.

Что нужно делать при возникшей любой ситуации? Прежде всего необходимо убрать людей, по возможности включить вентиляцию, если она есть. Пораженных вынести на свежий воздух, оценить район аварии, если есть возможность, провести нейтрализацию пролитого компонента (но обязательно в средствах защиты кожи и лица), сообщить в штаб гражданской обороны по телефонам: 2-22-02, 2-18-97. По прибытии специалистов, совместно с ними, принимать участие в ликвидации аварии.

— Наши собеседники нарисовали довольно мрачную картину, у наших читателей может создаться впечатление, что все у нас в городе плохо. Мер никаких не принимается. Какой же вы видите выход из тупика?

В. Г. Богусевич: —

Ну, прежде всего всем нам, от мала до велика, нужно знать и выполнять нормативные документы, потому что они создаются на основании жизненного опыта. На объектах народного хозяйства назначить работника или восстановить должность работника, который бы вел дела. Необходимо выделить деньги на приобретение средств защиты для рабочих и служащих (как индивидуальные, так и коллективные). Считаю, основой основ является личный пример руководителей. Очень важным делом я считаю восстановление гидрометеостанции в городе, оснастку ее необходимыми приборами и оборудованием, так как жизнь рабочих и служащих в критической ситуации зависит от оперативности определения направления ветра, скорости, устойчивости воздуха. И здесь жизнь считается на секунды.

— А каково мнение по этому вопросу начальника штаба гражданской обороны города Валерия Ивановича Ермакова?

В. И. Ермаков: — Гражданская оборона — это не только штаб, но и службы гражданской обороны, объекты народного хозяйства, невоенноизготовленные формирования и все население в целом, которое может привлекаться к ликвидации возникших критических ситуаций в той или иной степени. Необходимо изыскать финансовые средства

на приобретение новейших приборов обнаружения и сигнализации при разливе и выбросе отравляющих веществ на объектах народного хозяйства. Необходимо администрации города выделить в целом для города средства на оборудование, сигнализацию и т. д. Нужно разработать документы и довести до тех людей, от которых будет зависеть выполнение мероприятий по ликвидации тех или других критических ситуаций. На предприятиях, считаю, нужно разработать и заложить карточки ликвидации при утечке и разливе всех агрессивных жидкостей, отравляющих веществ, имеющихся на объекте народного хозяйства. Нужны локальные системы освещения. Я понимаю, что сейчас такая ситуация, финансовых средств очень мало. Но на нужды гражданской обороны их отыскать следует.

И повторюсь еще раз. Следует организовать обучение всех слоев населения. Особенно рабочих и служащих, которые работают в кооперативах, товариществах, ассоциациях и других созданных производственных структурах. Несмотря на довольно спокойную пока ситуацию в мире, готовность у нас должна быть постоянной.

Беседу вела  
О. БРУСОВА.  
Внештатный корреспондент.



Узор.

Фото А. ЗЕНИНА.

## ИЗВЕЩЕНИЕ

22 июля в 15 часов 30 минут состоится очередное занятие литературной группы «Парус». Занятие будет проведено

в помещении редакции газеты «Ленинский шахтер». Приглашаются все желающие.

## КИНО

Кинотеатр «Сибирь» ЯРОСТЬ В КЛЕТКЕ (12, 14, 16, 18, 21.30).

Кинотеатр «Рассвет» ПОЛИЦЕЙСКИЙ ИЗ ГОЛЛИВУДА (16, 18, 20).

ДК им. Ярославского ЛУЧШИЙ ИЗ ЛУЧШИХ (19, 21).

ДК им. Ленина БЕРЕГ СПАСЕНИЯ (17, 20).

Нашедших водителю удостоверение и техпаспорт на имя Кривошеина Виктора Николаевича прошу вернуть по адресу: ул. Карла Либкнехта, 40, за вознаграждение.

## МЕНЯЕМ

Четырехкомнатную благоустроенную квартиру в районе Спасстанции на две двухкомнатные благоустроенные. Телефон 2-36-80.

Даю уроки английского языка. Обращаться: ул. Зварыгина, 16—23 с 20 до 21 часа.

## ПРОДАЕМ

Холодильник «Ока-6М» (в упаковке). Оплата возможна чеком. Звонить по телефону 46-4-10 с 16 до 19 часов.

## Поздравляем!



Дорогих Киреевых Петра Петровича и Аграфену Николаевну с днем рождения!

Мы желаем, чтоб счастье вам улыбалось, чтоб года проходили легко.

Чтоб хорошее только лишь в жизни встречалось. А плохое ушло далеко. Сын, сноха, внуки.

## БЛАГОДАРИМ

Выражаем сердечную благодарность администрации, профсоюзному комитету, коллективу погрузочно-транспортного управления, родным, близким, оказавшим помощь и поддержку в похоронах дорогого мужа и отца Тимошенко Юрия Михайловича.

Жена, дочери.



## Учредители:

Ленинск-Кузнецкий городской Совет народных депутатов и трудовой коллектив редакции газеты «Ленинский шахтер».

Редактор газеты  
С. П. БАРАНОВ.

## Адрес редакции:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл., ул. Белинского, 15.

## СПРАВКИ ПО РЕДАКЦИИ:

По письмам — 2-07-10, по рекламе и объявлениям — 2-07-13.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

Газета выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Доставляется подписчикам в день выхода. Объем 1 п. л. Индекс 51915. Тираж 42200 экз. Номер подписан в печать в 16 час. 30 мин.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении (ул. Белинского, 17). Печатники П. Шваб, С. Минор. Печать офсетная. Заказ № 3198.

Цена одного экземпляра по подписке — 9 коп., в рознице — 50 коп.